
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die Sitzung des Ortsbeirates Godramstein der Stadt 

Landau in der Pfalz  

am Mittwoch, 28.09.2011, 

im Ortsvorsteherbüro Godramstein, Sitzungssaal, 

Godramsteiner Hauptstraße 96 

 

 

Beginn: 19:00 Ende:  

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

SPD 

  

Hans-Peter Baur  

  

Bianca Rebholz  

  

Gabriele Schilling  

 

CDU 

  

Cyrus Bakhtari  

  

Bettina Heck  

 

Bündnis 90/Die Grünen 

  

Annette Casper  

  

Frank Ohler  

 

FWG 

  

Hans Volkhardt  

 

Vorsitzender 

  

Wolfgang Kern  

 

Berichterstatter 

  

Ralf Bernhard  

 

Schriftführer/in 

  

Jasmin Dietz  

 

 

Entschuldigt 

 

SPD 

  

Rainer Keßler entschuldigt 

 



 

 

CDU 

  

Anton Grünwald entschuldigt 

  

Karin Kern entschuldigt 

  

Klaus Nohr entschuldigt 

  

Markus Stentz entschuldigt 

  

Sascha Travnicek entschuldigt 

 

FWG 

  

Karl Theobald entschuldigt 

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden. 

 

Der Vorsitzende bittet, die nichtöffentliche Sitzung um TOP 3, Bericht des Ortsvorstehers zu 

erweitern. 

Dem stimmt der Ortsbeirat einstimmig zu. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung: 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Haushalt 2012 

  

3. Bericht des Ortsvorstehers 

  

4. Wünsche und Anträge 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es war eine Anwohnerin, Frau Christel Fabian anwesend. 

 

 

Frau Fabian spricht den Vorsitzenden auf den Streu- und Räumdienst im Winter an, da bei ihr im 

Wohngebiet die Gehwege oft nicht geräumt sind und sie dadurch Schwierigkeiten mit ihrem Rollator 

hat. 

Der Vorsitzende versteht ihren Unmut, weißt aber darauf hin, dass die Räum- und Streupflicht der 

Gehwege (wenn keine vorhanden sind, dann deren Breite) bei den Anwohnern liegt und von der Stadt 

nicht übernommen wird. 

 

Weiterhin bemerkt Frau Fabian, dass in der Leichenhalle das Schild „Bitte Ruhe“ sehr unleserlich ist 

und dadurch die Ruhe oft nicht eingehalten wird. 

Sie schlägt vor, die Schrift zu vergrößern oder auszumalen. 

Der Vorsitzende wird einen Maler darauf ansprechen. 

 

Zu Letzt spricht Frau Fabian ihre Freude über den Brunnen im Stahlbühl aus. 

Der Brunnen und der Vorplatz wurden durch den Wasser- und Bodenverband hergerichtet. 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Haushalt 2012 

 

Die Fraktionen wurden gebeten, bis zur gegenwärtigen Sitzung Vorschläge für den Haushalt 2012 

einzureichen. Als Orientierung lag den Fraktionen die Prioritätenliste für das Jahr 2011 vor. 

 

Die SPD –Fraktion reichte schriftlich eine Liste ein, die der Niederschrift als Anlage beigefügt ist. 

 

Der Vorsitzende bittet um weitere Vorschläge, bevor über die Liste der SPD beraten wird. 

 

 

Ortsbeiratsmitglied Bakhtari fordert für die CDU-Fraktion den Ausbau der Verbindungsstraße K9 

Godramstein / Arzheim. 

 

 

Ortsbeiratsmitglied Ohler teilt mit, dass die Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen keine zusätzlichen 

Vorschläge zur Liste von 2011 haben. Sehr wichtig ist ihnen nach wie vor die Weiterführung des 

Radweges von der Hans-Boner-Straße zum Klinikum Südliche Weinstraße.  

Dem stimmt der Vorsitzende zu und würde dies an erste Stelle setzen. 

 

 

Die FWG-Fraktion hat der Prioritätenliste von 2011 nichts hinzuzufügen, so Ortsbeiratsmitglied 

Volkhardt. 

 

 

Ortsbeirat Baur erläutert die Liste der SPD-Fraktion. 

 

Der Ortsbeirat führt eine rege Diskussion über die Vorschläge der SPD. 

Ortsbeiratsmitglied Volkhardt schlägt vor, die Haushaltsberatung bis zur nächsten Sitzung am 

26.10.2011 zu verschieben, damit alle Fraktionen sich noch mal beraten können. 

Dem wird zugestimmt. 

 

Der Vorsitzende weißt darauf hin, dass auch darüber abgestimmt werden soll, ob das Budget II 

weiterhin angespart werden soll, bzw. bittet um Vorschläge von Investitionsmaßnahmen.  

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Bericht des Ortsvorstehers 

 

1. Austausch Maulbeerbaum im Löschweiler Weg 24 

 

Die Leiterin der Grünflächenabteilung, Frau Klein, teilte mit Mail vom 30.08.2011 mit, dass 

der Maulbeerbaum neben dem o. g. Grundstück durch einen anderen Baum ersetzt werden 

kann. 

Die Kosten für Fällung und Entsorgung übernimmt der Anwohner Schneider Mathias. 

Die Wurzelrodung und die Nachpflanzung einer Esche bezahlt die Grünflächenabteilung. 

Herr Schneider wurde darauf hingewiesen, dass die Wässergänge innerhalb der ersten 2-3 

Jahre von ihm zu gewährleisten sind. 

 

 

2. Gespräch mit dem Presbyterium am 06.09.2011 

 

Thema war, ob die Trauergottesdienste in der Kirche oder in der Leichenhalle abgehalten 

werden sollen. 

Es wurde vereinbart, dass die alte Festlegung, dass keine Leichen in der Kirche aufgebahrt 

werden sollen, weiterhin bestand hat. Trauergottesdienste können in der Kirche oder in der 

Leichenhalle stattfinden. Es wird auf das Protokoll vom 24.10.2002 verwiesen, das von der 

protestantischen und der katholischen Kirchengemeinde so akzeptiert und gewünscht wird. 

 

Weiterhin teilt der Vorsitzende mit, dass Frau Brennecke zur Zeit Spenden sammelt, die für 

die Anschaffung eines E-Piano in der Leichenhalle verwendet wird. 

 

Von der Kirchenrenovierung sind 2 Bänke übrig. 

Diese könnten vor der Leichenhalle aufgestellt werden. 

Der Ortsbeirat sieht den Vorplatz der Leichenhalle für das Aufstellen der Bänke als 

ungeeignet an. 

 

 

3. Informationen der Straßenbauabteilung 

 

 Am 08.09.2011 teilte Herr Erdelji, der zuständig für den Unterhalt von Wirtschaftswegen und 

Brücken ist mit, dass die Brücke am Mühlengraben zwischen DGH und Sportplatz erneuert 

wird. 

 Die Kosten für den neuen Bodenbelag und das Stahlgeländer belaufen sich auf  

ca. 32.000 €. 

Auch die Brücke unter der B10 ist renovierungsbedürftig. Für die Renovierung und ein neues 

Geländer werden ca. 17.000 € investiert. 

 

 

4. Straßenbauarbeiten 

 

Ab dem 04.10.2011 werden Instandsetzungsarbeiten durch Erneuerung der Fahrbahndecken 

auf der Landesstraße 512, Herrenbergstraße durchgeführt. 

Auf dem Teilstück zwischen der Einfahrt zu Frey & Kissel bis einschließlich Einmündung 

Gilletstraße wird der alte Deckbelag abgefräst und mit einer Decktragschicht aus 

Splittmastixasphalt erneuert. 

Die Bauarbeiten werden unter Vollsperrung in der Zeit vom 04. bis 07.10.2011 durchgeführt. 

Die Umleitung nach Landau-Nußdorf und Landau erfolgt über Godramstein und die K 8. 

 



 

 

Ab dem 17.10.2011 werden Instandsetzungsarbeiten durch Erneuerung der Fahrbahndecken 

auf einem Teilstück der K 12 zwischen der Lichtsignalanlage Annweilerstraße / Arzheimer 

Straße und der Ranschbachbrücke durchgeführt. 

Die Bauarbeiten werden für die Dauer von ca. 3 Wochen in 3 Abschnitten ausgeführt. Der 

Verkehr läuft einbahnig stadtauswärts durch die Baustelle. Der stadteinwärts fahrende 

Verkehr wird über die B 10 und Godramstein umgeleitet. 

 

 

5. Spielplatz 

 

 Ab dem 26.09.2011 baut die Fa. Waltke die alten Spieltürme auf dem Spielplatz auf und stellt 

die neuen Spielgeräte auf. 

 Der Baustellenbereich wird durch einen Bauzaun abgesichert, so dass der östliche Teil 

weiterhin bespielbar bleibt. 

 Die Bankleisten werden im Anschluss an die Umbauarbeiten erneuert. 

 Ende Oktober dürften dann die neuen Spielgeräte den Kindern zur Verfügung stehen und der 

Spielplatz generalsaniert sein. 

 

 

6. Einladung des Männergesangvereins  

 

Der Vorsitzende verkündet dem Ortsbeirat die Einladung für das 150-jährige Jubiläum des 

MGV am Samstag, 01.10.2011, 19 Uhr im DGH. 

 

 

7. Termine 

 

 01.10.2011: „Festbankett“ des MGV im DGH, 19 Uhr 

 02.10.2011: Godramsteiner Vereine und Institutionen  

gratulieren dem MGV, 15 Uhr 

02.10.2011: Einweihung des naturnahen Außengelände in der kath. Kita, 14 Uhr 

08.10.2011: Abschluss der 13. Wochen der Kulturen  

des Beirates für Migration und Integration im DGH,. 18 Uhr 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Wünsche und Anträge 

 

Ortsbeiratsmitglied Baur spricht die bekannte Situation des Dorfplatzes an. (Gestaltung, 

Parkplatzsituation.) 

Da der Dorfplatz häufig durch Parker zugestellt ist, merkt er an, den Platz wie vor ein paar Jahren 

immer nur zu Festlichkeiten zu öffnen. 

Dem steht der Vorsitzende kritisch gegenüber. 

Er wird das Thema beim nächsten Termin mit Herrn Hauck, Leiter der Straßenverkehrsabteilung 

besprechen. 

 

 

Weiterhin bemängelt Herr Baur den Zustand der Brücke zwischen dem Sportplatz und Supermarkt, 

der so nicht in Ordnung ist. 

Bis die Brücke erneuert wird, sollte sie gesperrt werden. 

Auch der Ortsbeirat sieht in der Brücke eine Unfallgefahr. 

Ortsbeiratsmitglied Bakhtari schlägt vor, in Bezug auf den „Stolperabsatz“ Hinweisschilder 

anzubringen. 

Der anwesende Leiter der Straßenbauabteilung, Herr Bernhard hat dies zur Kenntnis genommen und 

sagt zu, Hinweisschilder anbringen zu lassen. 

 

 

Herr Baur weist weiterhin auf die Pflastersteine im Foyer des Dorfgemeinschaftshauses hin, die sehr 

uneben sind. 

Der Vorsitzende teilt mit, dass dies dem Gebäudemanagement bereits bekannt ist. 

 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 16. Sitzung des Ortsbeirates Godramstein der Stadt Landau in der Pfalz am 

28.09.2011 umfasst 7 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 15. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

 

Wolfgang Kern 

Ortsvorsteher 

 

 

  

Schriftführerin 

 

 

 

Jasmin Dietz 

Städt. Angestellte 

Gesehen: 

 

 

 

 

 

1 Anlage zu TOP 2 öffentliche Sitzung: 

 

Prioritätenliste für den Haushaltsplan 2012 der SPD-Fraktion Godramstein      (1 Seite) 
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